

За строкой решений ВСЕОБЩЕМУ СРЕДНЕМУ — ВНИМАНИЕ И ЗАБОТУ

Выполняя решения XXV съезда КПСС, Министерство просвещения СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление продлить до 1980 года смотр-конкурс «Каждому молодому труженику — среднее образование». Правительство сохранило льготы для обучающихся до 1981 года. Все это — свидетельство того, что проблема получения среднего образования на селе в центре пристального внимания нашего государства, одна из важнейших народнохозяйственных задач.

Год от года растет число обучающихся в нашей районной заочной средней школе. По сравнению с 1971 годом оно увеличилось в два раза. И все-таки, в целом план набора выполняется за счет одних и тех же производственных коллективов, где повышению общеобразовательного уровня придают особое значение и партийные, и хозяйствственные, и комсомольские, и профсоюзные органы.

Есть чему поучиться у руководителей Колмогоровского угольного разреза, которые каждого «молодого рабочего, проживающего в селе Старо-Пестерево, держат в поле зрения, интересуются его учебой. Старо-Пестеревский УКП занимает ведущее место в районе как по набору молодежи на заочное обучение, так и по сохранению контингента учащихся.

Исполкомом районного Совета депутатов трудящихся в феврале этого года было принято решение, в котором определяется конкретный план набора на заочное обучение работающей молодежи на 1976-1977 учебный год. Однако, приняв его к сведению, далеко не все сельские и поселковые Советы претворили его в жизнь.

Как и прежде, плохо обстоит дела с заочным обучением в Ново-Пестеревском, Евтинском, Масыминском сельских Советах, Старо-Бачатском поселковом Совете и некоторых других.

В колхозе «Кузбасс», например, 56 молодых рабочих в возрасте до тридцати лет не имеют среднего образования. По плану на 1976 г. должны были повысить свое образование 23 человека. Однако из них не учатся ни один.

В совхозе «Инюшинский» без среднего образования 32 человека. Из запланированных четырнадцати человек на 1976-1977 учебный год никто не посещает занятия.

Аналогичная картина в колхозе имени 21 партсъезда, Коноваловской восемилетней школе и других хозяйствах и школах.

Всем руководителям хозяйств, сельских Советов и школ следует активнее приступить к выполнению решения исполнкома районного Совета, по-государственному отнесись к учащимся, сочетающим работу с учебой, предоставляя льготы, установленные правительством.

Райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок тоже не уделяет должного внимания вопросам заочного обучения. Не может не беспокоить тот факт, что в районе из 1700 молодых тружеников, не имеющих среднего образования, учится только одна треть.

Среднее образование на селе — серьезная задача и решать ее следует совместными усилиями.

П. ПОЛЯКОВ,
и. о. директора Беловской
районной средней школы.

В этот раз члены постоянной комиссии районного Совета депутатов трудящихся по социалистической законности и охране общественного порядка свое очередное заседание провели в колхозе «Правда». Повестка дня: «О сохранности кооперативного имущества».

Желает быть лучше работа товарищеского суда, который избран в составе шести человек. Председатель И. Х. Мельников, секретарь В. Я. Зюськи-

чительством. Они, например, несвоевременно оформляют материалы на нерадивых лиц и не передают их на рассмотрение товарищеского суда.

Заслушав отчеты главного агронома колхоза М. А. Инжуватова, главного инженера С. Ф. Бобылеву комиссия признала к сведению их заявление о том, что вскрытые недостатки при хранении семян, использовании зерноочистительных машин будут устранены. Главному зоотехнику колхоза В. А. Анютину поручено наладить учет поступающего на ферму картофеля.

Комиссия обратилась к руководству управления сельского хозяйства райисполкома с предложением об оказании практической помощи колхозу по изучению причин массовых абортов коров и принятии мер по их устранению.

В первом квартале 1977 г. комиссия наметила провести проверку сохранности социалистической и кооперативной собственности в совхозе «Новый» и Гурьевском совхозо-рабочем, сохранности грубых кормов и качества производимой продукции в совхозе «Расвет».

П. ХАЛИМОВ,
член районной комиссии по
созаконности и охране
общественного порядка.

СОВЕТЫ и ЖИЗНЬ

Заседание ПОСТОЯННОЙ КОМИССИИ

ва» и «О работе товарищеского суда колхоза».

При проверке сохранности семенных фондов было установлено, что в одном зерноскладе не исправна крыша, туда попадает снег и портится ее на зерно.

Около картофелехарнища лежит 300 тонн в общем добротного, но подмороженного картофеля. И это в то время, когда колхозом не выполнен план засыпки картофеля на семена. Больше того, недостаточно оказываются помочь в его работе, а управляющие фермами, специалисты хозяйства нередко сживаются с недостатками в сохранности кооперативного имущества, бесхозяйственно хранится



НАСТАВНИК

Богатый опыт в работе механизатора накопил за свою жизнь тракторист совхоза «Пермяковский» А. С. Ушмаев. Ему доверяют выполнять самые сложные и ответственные работы. К нему нередко обращаются за советом молодые механизаторы, и он им всегда помогает разобраться в неисправности механизма или в сложных вопросах полевых работ.

На снимке: А. С. УШМАЕВ.
Фото Б. Гулишевского.

СТЕННАЯ ПЕЧАТЬ — ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК КОЛЛЕКТИВА

21 декабря состоялся районный семинар-совещание с редакторами стенных газет, «боевых листков».

С докладом «О задачах стенной печати по коммунистическому воспитанию трудящихся в свете решений XXV съезда КПСС» выступил заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС В. Н. Волошин.

Рекомендации по планированию и оформлению стенных газет высказал заместитель редактора районной газеты «Ленинское знамя» А. Н. Зябликов.

Опытом работы поделились редактор стен-

ной газеты «Горняк» Бускусанского щебзвода Н. П. Бортная, член редколлегии стенной газеты ПМК-458 А. Ямщикников, редактор стенной газеты «За урожай» совхоза «Салаирский» Н. А. Винокуров.

На семинаре выступили также заведующая школьным отделом РК ВЛКСМ Н. П. Шишкова, редактор районной газеты «Ленинское знамя» Л. С. Шерин.

Группе лучших редакторов стенных газет, «боевых листков» были вручены Почетные грамоты. Следующий семинар решено провести в марте будущего года.

ОПИРАЕМСЯ НА АКТИВ Из выступления Н. П. БОРТНОЙ — редактора стенной газеты «Горняк» Бускусан- ского щебзвода

Редколлегия стенных газет имеет хороший актив. Пишут нам руководители завода, и специалисты, и рабочие. Члены редколлегии не ждут, когда заметки сами придут в газету, а ведут необходимую организаторскую работу в цехах. Партийное бюро, заводской комитет профсоюза оказывают необходимую поддержку редколлегии, особенно по действенности публикуемых материалов.

Стенная газета регулярно, последовательно показывает ход социалистического соревнования, передовиков труда.

Когда нужно быстро, оперативно рассказать об успехе того или иного коллектива, отдельного рабочего или, наоборот, заострить внимание на

недостатках, выпускаем «боевые листки».

У редколлегии тесная связь с цеховыми стеными газетами (их у нас шесть). Мы стараемся помогать им в работе, а члены редколлегии цеховых стенных газет являются нашими первыми помощниками, информируя о трудовых делах в коллективах.

ОТВЕТСТВЕННОЕ ДЕЛО

Из выступления
Н. А. ВИНОКУРОВА —
редактора стенной газеты
«За урожай» совхоза
«Салаирский»

В редколлегии у нас три человека. В период ответственных кампаний выпускаем «боевые листки» и «молнии».

Для того, чтобы лучше оформить газету, мы используем цветные иллюстрации, плакаты из журналов.

Выпуская стенную газету — ответственное и в то же время нелегкое дело.

ВЫШЕ УРОВЕНЬ КОМСОМОЛЬСКИХ СТЕННЫХ ГАЗЕТ

Из выступления заведующей
школьным отделом райкома
ВЛКСМ Н. П. ШИШКОВОЙ

Сейчас в стране среди комсомольцев и молодежи развернулось соревнование под девизом «60-летию Великого Октября — 60 ударных недель!» Это соревнование нашло широкую поддержку и в нашем районе. О трудовом подъеме молодых тружеников, об их достижениях в работе, преодолении трудностей надо рассказывать на страницах комсомольских стенных газет.

Нельзя выпускать из поля зрения и вопросы военно-патриотического воспитания, учебы комсомольцев, их досуга, участия в спорте. И, наконец, надо не забывать о работе «Комсомольского проектора», рассказывать о проведенных им рейдах, о результатах проведенной работы.

ИДЕТ ОБМЕН ПАСПОРТОВ

По всей стране идет масштабный обмен паспортов. Граждане нашей многонациональной страны получают новый «молотастый, серпастый, советский паспорт».

С 1 января 1976 года началась паспортизация в Беловском районе. Первыми получают паспорта передовики производства, демобилизованные солдаты, ученики.

В сельской местности обмен паспортов проводится с учетом сельскохозяйственных кампаний. Летом много работы у животноводов и механизаторов, поэтому в зимнее время обмен паспортов должен проводиться с наибольшим подъемом.

С ноября 1976 года паспортный стол Беловского РОВД начал паспортизировать территорию Ново-Бачатского сельского Совета — передовое хозяйство — колхоз имени Ильича. С первых же дней работники паспортного стола столкнулись с трудностью, которая замедляет обмен. Администрация колхоза и сельского Совета проявляют неорганизованность, мало заботы. Все это приводит к тому, что фотограф из фотобюро «Зенит» трижды приезжал в с. Ново-Бачаты, но до сих пор многие жители не имеют фотографий для обмена паспортов. Некоторые вообще не знали о приезде фотографа — их просто не поставили в известность. Неорганизованность населения проявилась и во время вручения паспортов. Два дня подряд работники паспортного стола выезжали с готовыми документами в Ново-Бачаты, однако 90 человек не явились в сельский Совет за их получением. Плохой пример подает интеллигенция: на сегодняшний день большинство учителей школы не сдали паспорта для обмена. В Ново-Бачатах должно паспортизоваться 600 человек, а сдали документы только 300. Сможет ли такими темпами паспортизировать население села Ново-Бачаты к концу января 1977 года? Конечно, нет. Работникам сельского Совета необходимо подойти более серьезно, более ответственно к этому важному политическому событию.

Наряду с отрицательными фактами необходимо отметить и положительные. Проходит организованно вручение паспортов в первой бригаде колхоза имени Ильича. Здесь, естественно, большая заслуга управляющего Виктора Дмитриевича Беринова. Добросовестно работали девушки хозяйств, приглашенные на помощь сотрудникам паспортного стола по решению исполнкома: Надежда Бурукова и Валентина Ганькова.

Параллельно с Ново-Бачатским сельским Советом мы начали с 17 декабря 1976 г. паспортизировать территорию Коневского сельского Совета. Работники сельского Совета и руководителям колхоза «Россия» нужно приложить все усилия и помочь нам провести начатую работу организованно и в намеченные сроки.

Одновременно сообщаем, что паспортный стол Беловского РОВД работает все дни недели с 8 часов утра до 6 часов вечера, в субботу с 8 часов до 2 часов дня.

В. ПЯТАЧКОВА,
ст. инспектор паспортного стола Беловского РОВД, лейтенант милиции.

К НОВЫМ РУБЕЖАМ

23 декабря состоялась научно-методическая агрономическая конференция на тему «XXV съезд КПСС о последовательном повышении урожайности сельскохозяйственных культур — ключевой проблеме развития сельского хозяйства в десятой пятилетке».

С докладом «О задачах увеличения производства и повышения качества продукции земледелия и растениеводства» выступил главный агроном сельхозуправления П. Н. АКАТЬЕВ.

Доклад «Резервы полевого кормопроизводства» сделал И. Г. ШИШИН, доцент Но-

восибирского сельхозинститута. С докладом «Научные основы применения минеральных удобрений при возделывании сельскохозяйственных культур» выступила Л. З. КУЗНЕЦОВА, старший научный сотрудник Кемеровской сельскохозяйственной станции. Доклад «Технология плоскорезной обработки почвы применительно к условиям Беловского района» сделала Н. Л. ВОРОНОВА, зав. отделом земледелия Кемеровской сельскохозяйственной станции.

В прениях выступило пять человек.

Подходит к концу первый влажный слой, — дружнее высыпались мелко, в сухую почву, были всходы, узел кущения вспыхнули уже в конце июня или даже закладывался в более влагоприятных условиях, и же в начале июля после прошедших дождей.

Для нас, тружеников Беловского района, 1976 год как и два предыдущих не был удачным, третий год наши посевы страдали от засухи, но благодаря упорному труду полеводов всего района, основные показатели нынче выше, чем в прошлом году. Мы на 16732 тонны собрали больше зерна против урожая 1975 года. В два с половиной раза больше заготовили сухосы, на 3458 тонн больше — грубых кормов. План реализации картофеля выполнили на 137 процентов, сдали его государству почти 16 тысяч тонн.

Работа по получению высокого урожая проведена большая, но все ли мы сделали от нас зависящее, все ли резервы были использованы. И когда делаешь анализ урожайности по хозяйствам района, отделениям, и бригадам, оказывается — не все. Большие колебания в урожайности зерна, кукурузы, картофеля говорят о том, что и при тех жестких условиях этого года можно было получать продукцию больше.

Возьмем, к примеру, колхоз «Правда». Это хозяйство получило урожай зерна по 14,4 центнера с гектара на всю посевную площадь, а вот кукурузы только 143 центнера. В два раза выше получен урожай корнеплодов, чем в среднем по району и в два раза ниже — многолетних трав. Такие колебания объясняются не погодными факторами, а только отношением к делу.

Только неуважительным отношением к земле можно объяснить неурожай наших отдельных хозяйств, ферм и отделений. Как можно уважать землю, когда при минимальных запасах влаги весной во время не проводится прибивка влаги в бригаде № 2 колхоза имени Ильича, где собран урожай по 7,2 центнера с гектара, или в колхозе «Сибирь», когда весной проводят вспашку, и на них сеют стерневыми селянками.

В этом году судьбу урожая во многом определяло и то, с каким качеством были заделаны семена в почву. И там, где они уложены глубже, во делку семян. Семена, заделан-

ные мелко, в сухую почву, были всходы, узел кущения вспыхнули уже в конце июня или даже в начале июля после прошедших дождей. Вопрос о семенах не снимается с повестки дня практически круглый год, а осенью мы его ставим на первое место. Нам нельзя оставаться на прежнем уровне в этом вопросе. Необходимо каждый год располагать семенами собственного урожая районированных сортов, с семенами высших репродукций, с переходящим фондом.

В целом по району мы выполнены основной план засыпки семян и сдали в обмен на семена 4 тысячи тонн. Но надо ставить вопрос не только о количественной стороне, но и качестве семян, которое должно соответствовать государственным стандартам.

В настоящее время ведутся работы для нового урожая. Уже на площади 10 тысяч гектаров проведено снегозадержание, и надо использовать все отходы для ускорения этой работы. Однако еще не приступили к снегозадержанию в совхозах «Новый», «Ново-Пестеревский», «Горскинский», колхозе «Кузбасс». А за зиму нам надо провести снегозадержание на площади 50 тысяч гектаров.

На сегодняшний день вывезено 128 тысяч тонн органики. Неплохо организована эта работа в совхозе «Бачатский», «Рассвет», «Ново-Пестеревский», колхозе имени Ильича. И совсем не занимаются вывозкой в совхозе «Новый». Только вывозят жижу в совхозах «Моховский», «Салайский», колхозе «Кузбасс». А наши обязательства — вывезти под урожай 1977 года 300 тысяч тонн — задача большая, но выполнимая.

В заключение хочу сказать, что немало нам было сделано для урожая в этом году и делается в настоящее время. Но главные заботы об урожае 1977 года еще впереди, и нам надо сейчас хорошо подумать и спланировать предстоящую большую работу с тем, чтобы во втором определяющем году десятой пятилетки мы с честью выполнили все наши планы и обязательства.

РОЛЬ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ

М. А. ИНЖУВАТОВ — гл. агроном колхоза «Правда»

В 1976 году зерновые культуры в хозяйстве были размещены на площади 3950 гектаров (что составляет 64 процента пашни) в четырех полевых и двух кормовых севооборотах. Урожайность зерновых на девятую пятилетку составила 12,5 центнера с гектара, а нынче — почти на два центнера выше.

Обработка почвы под зерновые велась рано осенью и, самое главное, — безотвальной взмет зяби. Для получения устойчивых урожаев большое внимание уделялось внесению минеральных удобрений. Все минеральные удобрения вносились совместно с семенами в дозе 60-80 килограммов двойного суперфосфата или нитрофос при помощи сейлок СЗП-3,6. Произведен опыт по внесению азотных удобрений после посева растений. Тогда это послужит явлением всходов растений. Теперь этот опыт мы будем изу-

чать и внедрять в производство.

Хотелось бы остановиться также на осенней обработке почвы. Как отмечалось выше, основная вспашка зяби в хозяйстве — безотвальная. Однако на площади 450 гектаров проводилась плоскорезами. Она имеет свои преимущества: первые два года мы получали хороший урожай с этой площади, а в следующие годы при плоскорезной и безотвальной обработке почвы посевы стали застареть такими сорняками, как щитник сизый и другими мелко-семенными однолетними сорняками. Борьба с ними гербицидами не проводилась, так как они к ним невосприимчивы.

Другие гербициды также не помогают в борьбе с ними. Мы пришли к одному выводу: в особо благоприятные годы нужно чередовать безотвальную и плоскорезную с отвальной обработкой. Это послужит интенсивному уничтожению мелкосеменных злаковых сорняков.

ГАРАНТИЯ ВЫСОКОГО УРОЖАЯ

В. М. ЖУРАВЛЕВА — агроном-семеновод колхоза «Россия»

Наше хозяйство принимает все меры, чтобы заготовленные семена были хорошего качества. А они создаются при высокой агротехнике — это основное требование в современных условиях.

И вопрос этот начинает решаться с подбора семенных участков. В основном их стремятся размещать по пропашным культурам и землям менее засоренным. Вторым и основным требованием является также и плодородие почв.

Важное значение в повышении урожайности имеют перспективные и районированные сорта, особенно высших репродукций. В нашем хозяйстве все сорта массовой репродукции. Сортобновления нет. О достоинствах районированных сортов говорить не приходится. Так, пшеница «Стрела» и «Саратовская-29» для сравнения

были высажены рядом. Сеяли в тюбингах 200 тонн витаминно- травяной муки, 300 тонн сено-корма, часть второго укоса использовалась на зеленый кон-вейер для животных.

Мы убедились, что полив играет важную роль в вопросах укрепления кормовой базы. Нынче мы сделали попытку оросить часть посевов кукурузы. Более 400 центнеров зеленой массы с гектара удалось получить с этого участка.

Во многом урожайность зависит и от хозяйственного подхода самих исполнителей: механизаторов, полеводов, специалистов среднего звена. Так, например, на второй ферме, где управляющим Н. М. Никитченко, урожайность зерновых составила по 16,2 центнера. Здесь соблюдаются все агроприемы, коллектив фермы борется за звание высокой культуры земледелия.

Сейчас коллектив колхоза ведет закладку базы под урожай-77. И во втором году десятой пятилетки будет делать все необходимое для увеличения производства зерна.

ТЕХНОЛОГИЯ ВЫРАЩИВАНИЯ КАРТОФЕЛЯ

Я. П. ПОЛЫГАЛОВ, управляющий фермой совхоза «Гурьевский»

Придавая большое значение такой продовольственной культуре, как картофель, мы ежегодно совершенствуем агротехнику ее возделывания. Одним из условий высоких урожаев является правильная обработка почвы. Осеню зябь поднимается безотвально на глубину 22—25 сантиметров. Весной с учетом выноса питательных веществ предшественником и пользуясь агрохимическими картограммами, вносим органические и минеральные удобрения, доза которых зависит от типа почв.

Удобрения вносим разбрасывателями, после чего заделываем их в почву дисковыми лущильниками.

Посадка производится картофелесажалками на глубину 10-12 сантиметров. Уход за растениями состоит из следующих операций: четырехкратное боронование мелкими боронами, двухкратное междуурядное рыхление на КСН-2,8 на поливных землях до и после полива, окуничивание производится исходя из наличия влаги в почве.

Об эффективности полива говорить не приходится. Так, нынче на полные урожайность составила 160 центнеров клубней с гектара, а на багарных — 83 центнера.

Большое значение имеет использование также и сортового картофеля. «Эпрон» в этом году дал урожайность 200 центнеров с гектара, а «Рядовой» — только 80.

Сейчас в овощехранилище засыпано 811 тонн сортового картофеля. Его хватит почти на половину всех площадей, на которых будут в 1977 году размещены картофельные плантации.

ЛИЦОМ К МЕЛИОРАЦИИ

Д. Е. ПАРШУКОВ, председатель колхоза им. 21 партъезда

В связи с тем, что земли хозяйства располагаются в степной зоне и влагообеспеченность почвы очень низкая, мы настойчиво продолжаем внедрение орошения в основных кормовых культурах. Они при правильно поставленном поливе смогут в достаточном количестве оросить почвы, Специалистам надо брать все ценное, что на-

ходится в организациии полива. В 1977 году орошение будет охвачено почти на 1000 гектаров. Главное для нас сейчас — научиться поливать, отработать технологию полива. Специалистам надо брать все ценное, что находит- ся в организациии полива. Для того, чтобы орошение было эффективным, нужен зоркий глаз, творческий подход, ваш добрый вклад в это дело. Давайте же будем искать и внедрять все новое, что будет способствовать дальнейшему укреплению сельского хозяйства.

А. ПЕТРОВ

НА ЗАКАТЕ

РАССКАЗ-БЫЛЬ

Тихо отходила бабка Пелагея — старожительница, самая что ни есть древняя старушка. Рассказывали, что в давней молодости была Пелагея статная, да красавица. Нынче ее правнучка Марфа как две капли воды на ее молодость похожа.

Горе тяжкое в то безвозвратно ушедшее время наводило на Пелагею, да, как водится, не одно, а зачастую подряд, оставило на закате дней одиличину. Замкнулась Пелагея, притихла, в работу ударила: от зари до зари на ферме ее на разных подсобных работах видели.

Поговаривали будто к болту пристрастилась Пелагея. Да и что тут диковинного.

И вот занемогла. В селе нашем притаежном на одной улице аукни на другой тут же откликается. Телеграф без проволоки во всю действует. Бездесущий пенсионер, бывший счетовод Михаил Силантьевич, рано постаревший от лихой пьянки, успел вдруг охмелиться у бабиной соседки и уже сидел около постели Пелагеиной. По пьяному делу беспрестанно чиркая, советовал он открыть в печи все вышки, да прорубить в верхнем углу избы дырку, чтоб Пелагеиной душегострадальной препятствий в иной мир не было. Ведь столь лет прожила, оно и грехом обрасти недолго, если даже ты человек старательно божественный и молитвенный.

В сумерках горницы пахло приковкой плесенью, видно разъедавшей подпол, и еще улавливалась душистый настой ароматных целительных трав, коих Пелагея была большим знатоком. Под ватным одеялом больную и не видать — до того усохла от старости Жименька, а не человек. Только глаза так и не выцвели, не выбелило их неистребимую синеву горе. Темнеют они в состоянии отрешенности, блаженной легкости и ожидания чего-то неотвратимого. Будто в себя всматривается Пелагея, идет своего часа, чтоб открыться ему, но не может сблизить ее вечная ночь.

— Грехи наши тяжкие! — издахнет около постели Силантьевич. — Попа-батюшку, видно, звать надо, пора исповедоваться. Пойду звонить.

— Еще чего! — сердится и от этого ярче сияет румянцем Марфа. — Пелагея Савишина не велела... Да и врача мы вызвали. Ждем.

— Не учи. Счас я все про-верну.

Но сам ни с места, сидит, ждет чего-то. Старый Пелагеин дом, рубленный в лапу еще в недавно давние годы из кондовых листяков, не выдержал спора со временем, осел на правый бок, будто ногу подвернул. В тишине слышно, как потрескивает сруб. Вдруг отщелкнулась со стены штука-турка.

— Свят, свят! Господи, твоя воля! — испугалася не на шутку явной приметой Силантьевич и неумело, не с той стороны, позабыто началь крестились.

— Да не бойся, дядя Миша, — всмешалась Марфа. — Это после дожда дом оседает, подмыло сутники в фундаменте.

Девушка насмешливо смотрит на счетовода, потом на бабку, нетерпеливо выглядывает.

вает в окно, за которым, разноголосо гомята, идут в клуб разноряженные девчата и парни.

Ввалился в избу Васька Тюквин — тоже Пелагеин дальний родственник. Весь проем в двери собой закрыл. Руки широченные, как лопаты, не знает куда деться, течет кепчик, ее даже не видно в горсти.

— Садись, сынок, в ногах правды нет, — пригласил Силантьевич.

— Ничо. Постою. Больше вырасту.

— Куда узи расти, верста коломенская! — изумляется Силантьевич. — Давечь дверью прошелестела губами Пелагея.

— И-да, Пелагеины сродственнички по ее мужу здоровыцием не обижены, а по ее линии — красотой все удались. Во, глянь на Марью — картина! Из-х-ма! А самой Пелагеющие бог счастья не дал. Круто обижена судьбой соседка с самой молодости. Ноне ей поди уже вторая сотня годков идет?

— Дед Прокоп говорил, что столетие бабушка на десятый год после окончания Великой Отечественной справляла.

— Кондовая бабенка. Нам до таких пор не дотянуть, не-е-е. Я ишо мальцом ее помню. Заезжие дак с ума сходили... А она все со своим Кешкой Любовь какая-то, а с чем ее едят? Вот и от любви, истина так.

Помогал и торопко вспоминал началь:

— Кешку-то на японской в девятьсот то ли пятом, толь четвертом, точно не снажу, разнесло, а трех старших сыновей, на той еще, германской. Ну, а младшего власовцы.. Это уж точно знаю. Да-а. Не повезет, так хоть сам помирай. Ну, а как твой отпуск? Видно опять шишаки-ри? Как там кедра? Шишаки-то хотят рясная?

— Шишак есть, да толку. Ухайдокаются седни. Дернуло меня податься в густоломный кедрач, который за малинином. Наткнулся на самого хо-зяина.

— На толтыгина что-ли? — заэгозил на табуретке, интесусясь Силантьевич.

— На него, чертику. Стою на тропке, а он на косогоре, как до этой печки. Установился, смотрит, что я буду делать. А задняя штанина у него мелко так колотится. Да-а-а.. С час стояли. Не отходит, в упор смотрит, видно, тоже не по себе. И до меня шага три.

А под тропкой за спиной у меня оплынина. Ну, думаю, сейчас свалюсь. Терплю. На-смотрелись в глаза друг другу. Зверь, он и есть зверь, на-чал он отступать. Ох и рутнулся я себя — малопулька-то в шалаши рядом была, всегда за спиной носил, а тут — на тебе! Сердце что-то екнуло, не и добру, думаю, встреча.

— Все от бога, не иначе, Васютка, — заторопился Силантьевич. — Тебе виденье, знать, было.

— Не-е-е, дядя Силантьевич, — тут телепатия. На расстояние тревога магнитно иногда передается от человека к человеку.

— Болтай, симпатия.. Они не заметили, что Пелагея слушает и что-то хочет сказать.

— Нешто пить подать? — спросила Марфа, так зачарованно слушавшая Василия.

Но Пелагея перевела взгляд в передний угол горницы, где в пламени тихих свечей сиял иллюстрированный золотой фольгой бесподобной красоты иконостас древней работы. Святой лик глядел в горницу скорбно и осуждающе.

— Василь, — едва слышно прошелестела губами Пелагея.

— Ты энту связи в город, там я музю обещала.

Бабке трудно дышать, в горле пищало, харчило, задыхалась начала Пелагея.

— Хлибкая, — встревожилась Силантьевич.

Дали попить. Пригубила только хлопнула, как вся изба

— Мишка, — позвала Силантьевича. — Да ты сиди.. Что это ты про бога заколготел спыня? Ох-хо, зря ты ту-ман на молодых наводишь..

— Я с богом, почитай, всю жизнью носилась. Все отдавала.

Пелагея вдруг привстал, опершись на локоть. Ее глаза навыпнули от какой-то нахлынувшей внутренней оби-ды, давшей силу в этот тяжкий ее час.

— Ты ляг, Пелагея, — встревожился Силантьевич.

— Теперь скоро, — лицо ее мученически деревянило, напрягалось:

— Нет бога, Мишка! Нет, и того света нет..

— Крестись, старая! — пристукнул кулаками Силантьевич.

— Куда ветерон, туда и умок, истина так.

— В здраве, я, Мишка, в

здраве. Когда еще Миколашка правил, ходила я пеша с бого-мольцами в Ерусалим. Народ там чудной, головы белым портняжками обматывают... от жары. А я шла.. Чтоб сына единственного отмолить. К гробу господню прикасалась. Иконостас вот этот купила. А мой голубок, Коленъка.. И все тут.

— Вась, скажи ей, чтоб не гневила, — заговорил хлипко Силантьевич.

— А я чо? Я ничо.. Разве Марфа чо..

— Ой, господи, твоя воля!

Бог, Пелагея, он все видит, все возраст!

Бабка закрыла глаза, часто дышала.

— Нет того света, Мишка!

— И отрешенно, почти в полный голос сказала она. — Правду говорю.

И вдруг порыжисто выпровостав из-под одеяла руки, покачав всем натруженные с бугорками мазолей ладони, заговорила жаркая полуслепотом.

— Вот мой бог! А там тьма.. Тлен и тьма.. Вот и живите тут, радуйтесь...

Умолкла Пелагея. Долго сидели соседи около, молчали, каждый думал о своем, о том, что услышал.

— Уснула что ли? — очнулся от раздумья Силантьевич.

В дверь постучали: врач приехал.



ВТОРНИК, 28 декабря

МОСКВА, 11.30 Фильм — детям. «Тайна двух океанов». Художественный фильм. 1-я серия 13.00 Новости. 13.10 «Семейный разговор». 13.40 Концерт ансамбля Московской филармонии «Русские узоры». 14.10 Полевая почта «Подвига», 14.40 «Музыкальный абонемент». 15.20 «Автомобиль, скрипка и собака Клякса». Художественный фильм. 17.00 «Время». 17.30 Концерт ансамбля Московской филармонии «Русские узоры». 18.00 «Семейный разговор». 18.30 «Кинопанorama». 20.00 Новости. 20.15 «Играет народный артист РСФСР В. Климов». Фильм-концерт. 20.50 Полевая почта «Подвига». 21.20 «Автомобиль, скрипка и собака Клякса». Художественный фильм. 23.00 «Время».

Вахтангова, 17.00 «Время». 17.30 Программа мультфильмов. «Дедушка и внучек». «Ну, погоди!». Выпуск 8-й. 18.05 «Музыкальный серпантин». Концерт артистов советской и зарубежной эстрады. 20.00 Новогодний «Голубой огонек». 23.00 «Время». Премьера художественного телефильма с участием народных артистов УССР Ю. Тимошенко и Е. Березина.

КЕМЕРОВО

23.50 С новым годом, кузбасцы!

МОСКВА («Орбита»)

Продолжение художественно го телефильма «От и до...». 00.35 А. Фредро. «Дамы и гусары». Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. 02.55 Концерт артистов оперетты 03.40 «Страна моя». Документальный фильм. 03.50 «С новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу.

СУББОТА, 1 января

МОСКВА. 9.15 «Новогодний карнавал». Концерт детской художественной самодеятельности. 9.45 Премьера многосерийного мультипликационного телефильма «Дядя Федор, пес и кот». 1, 2 и 3-я серии. 10.40 «Веселое сновидение, или смех и слезы». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 13.00 Новости. 13.20 «По музеям и выставочным залам». «Золото доколумбовой Америки». 13.50 «Поэзия». Стихи советских поэтов. 14.15 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 15.20 Заключительный концерт Всесоюзного телевизионного фестиваля «Песня-76». 17.00 «Время». 17.30 Продолжение заключительного концерта Всесоюзного телевизионного фестиваля «Песня-76». 19.00 «Право быть первыми». Премьера документального телефильма. 20.00 Новости. 20.25 П. И. Чайковский. Симфония 1-я. «Зимние грезы». 21.10 К 18-й годовщине кубинской революции. Программа телевидения Кубы. 23.00—23.30 «Время».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 декабря

МОСКВА. 10.15 «По секрету всему свету». Премьера художественного телефильма, 1-я серия. 11.30 «Музыкальный киоск». 12.00 «Служу Советскому Союзу!». 13.00 Новости. 13.20 «Гости Москвы» 13.40 «Клуб кинопутешествий». 14.40 «Двенадцать стульев». Премьера многосерийного художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 17.00 «Время». 17.30 «Семейный час». 18.30 «Театральные встречи». 20.00 Новости. 20.25 «Гости Москвы». 20.45 «Двенадцать стульев». Премьера многосерийного художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 23.00—23.30 «Время».

Редактор. Л. С. ШЕРИН.

Латвийская ССР. Даугавпилсский завод синтетического волокна имени 50-летия Ленинского комсомола — крупнейшее в республике предприятие большой химии. Его продукция — кордовая ткань для автомобилей и другие синтетические материалы находят широкое применение в народном хозяйстве страны.

На снимке: ткацкий цех предприятия (Фотохроника ТАСС).

Тираж 7642

Объем — 1 печатный

выпуск газеты «Правда»

ОП 14947

НАШ АДРЕС:

Индекс 652600

г. Белово,

кл. Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-20-24, зам. редактора — 2-09-68, ответственный секретарь — 2-11-12, зав. отделом сельского хозяйства — 2-08-52, зав. отделом культуры — 2-23-18, корреспондента-организатора местного радиовещания — 2-24-18, корректора — 2-03-58, общий — 2-17-67.

Беловское полиграфо-бюдже-ние управления издательств, полиграфии и книжной торговли областного комитета